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INDICADORES DE DESEMPENO
Analiza la diferencia entre los conceptos de combinacién y permutacion.
Utiliza la regla de la multiplicacién en la solucion de situaciones de la vida cotidiana.
Diferencia técnicas de conteo para la aplicacién adecuada en la solucidn de situaciones
problema.

Probabilidad y combinatoria

+ Momento de Exploracién

Repasemos juntas porcentajes
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Calcular el 10%, 30%, 25%, 33.3%. 15% y 23% de las siguientes cantidades:

. 180 B. 200 C. 150 D. 36 E. 252

El 15% del 30% de 600 es:

Una persona tenia $1000, gastd el 12% y prestd el 25% del resto. 3Cudnto le quedd?

Sara posee 840 canicas de las cuales 210 son rojas. 3Qué porcentaje representan las canicas rojas
respecto del total?

Un aumento de $1.500 hecho a un sacacorchos hace que cueste $31.500. 3Qué porcentaje
representa este incremento en comparacion con el valor que tenia el sacacorchos?

Tenia $520.000 y me gané $260.000 en gomitas. Lo que tengo ahora, squé porcentaje es de lo que
tenia al principio?

Una ensalada de frutas es vendida en $7.500, y obtienen en ella un 20% de ganancia con relacién
al costo. El costo de la ensalada de frutas es.

Si me aumentaran el sueldo en un 8% ganaria $4.320. 3Cudnto gano actualmente?

La poblacién de Villa Linda es 40% mayor con respecto a la cantidad de habitantes que habia el
ano inmediatamente anterior. Si actualmente hay 700.000 habitantes, la cantidad de habitantes
gue habia el afo anterior es.

Pedro tiene 54 anos y su edad excede la de Juan en un 20%. La edad de Juan es.

Habiendo salido el 76% de los estudiantes de un colegio, permanecen en el mismo 120. La cantidad
de estudiantes que salieron es.

Un comerciante recibe $350.000 de comisidn por la venta de 5 televisores LCD de 32". Si por cada
televisor recibe el 5% del precio de venta. 3Cudnto valia cada televisor?

A una fiesta de cumpleanos asistieron 130 personas. Cuando eran las 12:00 a. m. ya se habian
retirado 91 personas. El porcentaje que representa las personas que quedan es.

El sefor Ricardo ha gastado 30% de lo que tiene en servicios publicos, 45% en alimentacion y ain le
guedan $346.000 para ahorrar. La cantidad de dinero que tenia inicialmente era.

Normalmente, el valor de la matricula de Sofia para la universidad es $8°000.000. Este semestre, ella
tiene derecho a dos descuentos: el primero, por buen rendimiento y equivale al 40% sobre el valor
liguidado; el segundo, por presentar el certificado electoral y equivale al 10% del nuevo valor. Si los
padres de Sofia deciden aportar $2'320.000 para la matricula de su hija, el porcentaje del valor inicial
debe pagar Sofia es.
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< Momento de estructuracion

Probabilidad

El término probabilidad se utiliza para definir el cdlculo matemdtico que establece todas las
posibilidades que existen de que ocurra un fendmeno en determinadas circunstancias de azar. La
probabilidad se calcula con base en un valor entre 0y 1 y el nivel de certidumbre viene
determinado por la cercania a la unidad; por el contrario, en caso de que se aproxime al cero,
hay menos seguridad en el resultado final.

s Cudl es la férmula para calcular la probabilidad?

Para el cdlculo de la probabilidad es necesario dividir el nUmero de sucesos favorables entre el
nUmero total de sucesos posibles. Esto genera una muestra y, a partir de los datos obtenidos, se
puede realizar el cdiculo.

El cdlculo de probabilidades se expresa en porcentaje y responde a la siguiente férmula:

REGLA DE LAPLACE

ncasos favorables

I’(suceso) = = -
n°casos posibles

“.O‘ P(R) :% =0,4 240%
0<P(4) <1

R/

< Momento de evaluacién

Situacion 1

Se realiza una encuesta con 800 personas de Medellin. Cada persona se identifica segun su postura
politica como de derecha, de izquierda o independiente, y después se le pregunta “sestd a favor o
en contra de la actual propuesta presupuestal que espera la firma del alcalde? A continuacién, se
muestran los conteos resultantes.

Postura politica

NUmero a favor

NUmero en contra

NUmero de votantes

Derecha 136 88
Izquierda 314 212
Independiente 14 36

Totales

Estrato NUmero a favor NUmero en contra NUmero de votantes
Estrato 1 25 39

Estrato 2 7 0

Estrato 3 105 119

Estrato 4 104 99

Estrato 5 159 58

Estrato 6 64 21

Totales




Escolaridad NUmero a favor NUmero en contra NUmero de votantes
Bachiller 182 110
Técnica/Tecnologia | 154 180
Universitario 115 40
Posgrado 13 6
Totales
Supdn gue un votante se selecciona al azar de los 800 votantes resumidos en la tabla anterior para

encontrar las siguientes probabilidades.
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5Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada esté a favor?
5Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada sea de derecha?
5Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada sea del estrato 12
sCudl es la probabilidad de que la persona encuestada sea universitario?
5 Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada esté a favor o sea de derecha?
s Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada esté en contra o sea de izquierda?
5Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada sea del estrato 3 o 42
5Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada sea bachiller o tenga posgrado?
sCudl es la probabilidad de que la persona encuestada esté a favor y sea de izquierda?2
. 5Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada esté en contra y sea del estrato 22
. 5Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada esté a favor y sea universitario?
. 3Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada no sea independiente?
. 3Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada no sea del estrato 5 0 62
. 3Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada no sea universitario o tenga posgrado?
. 5Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada sea de izquierda o independiente?
. 5Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada sea independiente y de izquierda?
. 5Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada sea del estrato 4 y del estrato 62
. 3Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada esté a favor y en contra?
. 3Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada esté en contra dado que es del estrato 32
. 3Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada sea del estrato 2 dado que estd a favor?
. 3Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada esté en contra dado que es universitario?
. 3Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada sea bachiller dado que estd a favore
. 5Cudl es la probabilidad de que la persona encuestada esté en contra dado que es
independiente?
sQué evento tiene el 100% de probabilidad de ocurrirg
. 3Cudl evento no tiene la posibilidad de ocurrire

Situacion 2

Se

realiza una encuesta a 1000 personas de las 5 principales ciudades de Colombia: Bogotd, Medellin,

Cali, Barranquilla y Bucaramanga. Se les pregunta, sestd usted a favor o contra de la legalizacion del
consumo de drogas en el pais? En la siguiente tabla se muestran los resultados.

Ciudad A favor En contra No sabe/No NUmero de
responde encuestados

Bogotd 19 20 1

Medellin 114 103 3

Cali 172 147 1

Barranquilla 135 119 6

Bucaramanga 70 88 2

Total




Edad A favor En contra No sabe/No NUmero de
responde encuestados
18 a 25 anos 58 57 5
26 a 35 anos 102 78 3
36 a 50 anos 192 205 1
51 a 60 anos 107 120 1
61 ahosomds | 51 17 3
Total
Género A favor En contra No sabe/No NUmero de
responde encuestados
Masculino 238 220 0
Femenino 234 214 10
Oftro 38 43 3
Total
1. 3Cudl es la probabilidad de que el encuestado esté a favore
2. ;Cudl esla probabilidad de que el encuestado esté en contra?
3. 3Cudl esla probabilidad de que el encuestado sea de género femenino?
4. ;Cudl esla probabilidad de que el encuestado tenga entre 51 y 60 anos?
5. 5Cudl es la probabilidad de que el encuestado diga que no sabe o no responde?
6. :Cudl esla probabilidad de que el encuestado no sea de Bogotd o Medellin?
7. sCudlesla probabilidad de que el encuestado tenga 18 a 25 anos o 61 anos o mds?
8. ;Cudl esla probabilidad de que el encuestado sea de género masculino u ofro?
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sCudl es la probabilidad de que el encuestado de Caliy esté en contra?

. 3Cudl es la probabilidad de que el encuestado esté en contra y tenga 51 a 60 anos?

. 3Cudl es la probabilidad de que el encuestado no esté a favor y sea de género masculino?

. 3Cudl es la probabilidad de que el encuestado sea de Medellin, dado a favor?

. 5Cudl es la probabilidad de que el encuestado esté a favor, dado que es de Bucaramanga?
. 5Cudl es la probabilidad de que el encuestado esté en contra, dado que es de Calio

Barranquilla?

2Cudl es la probabilidad de que el encuestado sea de Bogotd o Medellin, dado en contra?
5Cudl es la probabilidad de que el encuestado no sea de Barranquilla, dado a favore

5Cudl es la probabilidad de que el encuestado sea de Bogotd y Cali, dado a favor?

5Cudl es la probabilidad de que el encuestado no tenga entre 36 a 50 anos y esté en contra?
5Cudl es la probabilidad de que el encuestado esté a favor dado que es de otro género?
2Cudl es la probabilidad de que el encuestado tenga entre 18 a 25 anos dado que estd en
contra¢

2Cudl es la probabilidad de que el encuestado tenga entre 18 a 25 anos y entre 51 a 60 anos?
3Cudl es la probabilidad de que el encuestado no sea del género femenino?

5Cudl es la probabilidad de que el encuestado no tenga 61 anos o mds?

3Qué evento tiene el 100% de probabilidad de ocurrir?

5 Cudl evento no tiene la posibilidad de ocurrirg

Situacion 3

Resuelve las siguientes situaciones aplicando el principio multiplicativo o aditivo.

1.

Un estudiante de 11° estd pensando en la forma en cdmo ird vestido al Prom. Tiene las siguientes
opciones:
e Zapatos: Convers o Zapatillas.
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11.
12.
13.
14.
15.
16.

17.

18.

e Pantaldn: Jean Cldsico, Pantaldn estilo Pitillo o Pantaldn estilo Cropped

e Accesorios: Blazer y Corbata, Blazer y Gorra, Corbatin y Gorra, o Chaleco y Corbatin

sCudntas elecciones distintas tiene para hacer?

sCudntas placas diferentes de automovil puede haber en Colombia?

Una joven tiene 5 faldas, seis blusas y 4 pares de zapatos. 3De cudntas maneras diferentes puede
vestirse?

Si hay 5 rutas para ir distintas para viajar de Medellin a Bogotd, entonces de cudntas maneras
distintas puede ir un conductor de Medellin a Bogotd y regresar a Medellin si:

a. No debe iry volver por la misma ruta.

b. Debeiry volver porla misma ruta.

c. Puede iry volver por la ruta que elija.

Se lanzan al aire dos dados y una moneda, el nUmero de resultados distintos que se pueden
conocer e€s.

La cantidad de niumeros mayores que 2000 y menores que 3000 que se pueden formar solo con los
digitos 2, 3, 5, y 6, si estos no se pueden repetir.

La cantidad de numeros de tres cifras mayores que 330 que pueden formarse con los digitos 0, 1, 2,
3.4, 5y 6, si cada digito no puede repetirse es.

5Cudl es la probabilidad de ganarse la loteria de un nUmero de cuatro cifrase

5Cudl es la probabilidad de ganarse el Baloto?

. En un restaurante de comidas rapidas se ofrecen combos de una comida, una bebida y un postre,

que los clientes pueden formar a su gusto. Los productos que se ofrecen son:

e Comida: hamburguesa, pizza y perro caliente

e Bebida:jugo, limonada natural, gaseosa, soda saborizada

o Postre: tres leches, cupcake, alfajor argentino, flan de caramelo, cheesecake

sCudntas elecciones distintas se pueden hacer?

sCudles y cudntos son los posibles resultados en tres lanzamientos de 2 monedas?

sDe cudntas formas se puede cruzar un rio, sabiendo que se dispone de 3 botes y 4 barcos?

Un repuesto de moto se vende en 3 tiendas de ItagUi y en 8 tiendas del centro de Medellin. 3De
cudntas formas se puede adquirir el repuesto?

sCudntos nimeros de dos cifras pueden formarse con los digitos: 1;2; 3; 4y 5, si:

a) Si se pueden repetir los digitos. b) No se pueden repetir los digitos.

sCudntos nUmeros de tres digitos se pueden formar sin digitos repetidos?

Una sala de lectura fiene 5 puertas:

a) sDe cudntas maneras puede entrar a la sala un estudiante y salir por una puerta diferente?
b) Y si sale por cualquier puerta?

Una persona desea comprar una lavadora de ropa, para lo cual ha pensado que puede
seleccionar de entre las marcas Whirlpool (W), Haceb (H) y Samsung (S), cuando acude a hacer la
compra se encuentra que la lavadora de la marca W se presenta en dos fipos de carga (8 u 11
kilogramos), en cuatro colores diferentes y puede ser automdatica o semiautomdtica, mientras que
la lavadora de la marca H, se presenta en tres tipos de carga (8, 11 o 15 kilogramos), en dos
colores diferentes y puede ser automdtica o semiautomdtica y la lavadora de la marca §, se
presenta en solo un tipo de carga, que es de 11 kilogramos, dos colores diferentes y solo hay
semiautomdtica. sCudntas maneras tiene esta persona de comprar una lavadora?

sDe cudntas maneras distintas se pueden vestir 9 ninos con 3 uniformes amarillos, 3 azules y 3
rojos?

Situacion 4

Permutacion
Es todo arreglo de elementos en donde nos interesa el lugar o posicidn que ocupa cada uno de los

elementos que constituyen el arreglo. nPr =

n!
(n-n)!

Combinacidn
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Es todo arreglo de elementos en donde no nos interesa el lugar o posicidén que ocupa cada uno de los

. !
elementos que constituyen el arreglo. (’T‘) =nCr =—

ri(n-r)!

1. Los equipos finalistas de la Liga de Campeones de Europa son Chelsea, PSG, Bayern Munich y Reall
Madrid. 3De cudntas maneras pueden quedar asignados campedn y subcampedne 3Cudntos son
los posibles partidos para definir los titulos de campedn y subcampedn?

2. De los 35 estudiantes de un grupo se van a seleccionar el representante de grupo, el mediador vy el
lider académico sDe cudntas formas se pueden seleccionar estas personas?

3. Delos 35 estudiantes de un grupo se van a seleccionar aleatoriamente tres personas para llevarlos
a un taller que se dictard en el Parque Explora 3De cudntas formas se pueden seleccionar estas
personas?e

4. ;Cuantos titulares de 11 futbolistas pueden hacerse con 14 jugadores si cada jugador debe jugar
en su posicién respectivag

5. 3De cudntos modos pueden ubicarse en una fila de 10 sillas 4 personas?

6. Con7 personas, scudntos comités distintos de 5 personas se pueden formar?

7. De 12libros. 3Cudntas selecciones de 5 libros pueden hacerse?

8. De entre 8 candidatos, sCudntas ternas se pueden escoger?

9. En un examen se ponen 8 temas para que el alumno escoja 5. scudntas selecciones puede hacer
el alumno?

10. De 15 libros scuantas selecciones de 7 libros pueden hacerse?2

11. 3Cudntos nUmeros de 5 cifras se pueden formar con los digitos 4,5,6,7,8 y 9 si no se pueden repetire

12. 3Cuantos titulares de 5 futbolistas pueden hacerse con 14 jugadores si cada jugador debe jugar
en su posicidn respectiva?

13. Al llegar a la meta después de una competencia atlética donde hay ocho participantes, scudl es
el nUmero total de formas diferentes en que pueden llegar los tres primeros competidores?

14. ;Cudntos nUmeros de tres digitos se pueden construir si no se admiten repeticiones de digitos?

15. 5Cudl es el nUmero de saludos que se pueden intercambiar entre doce estudiantes si cada uno
solo saluda una vez a los otros?

16. Los equipos finalistas de la Liga Colombiana son: Medellin, Nacional, Millonarios, Tolima, Cali,
América, Junior y Once Caldas. 3De cudntas maneras pueden quedar asignados campedn y
subcampedn? ;Cudntos son los posibles partidos para definir los titulos de campedn y
subcampeodn?

17. 3Cuantos titulares de 5 jugadores de baloncesto pueden hacerse con 13 jugadores si cada
jugador debe jugar en su posicion respectiva?

18. Al llegar a la meta después de una competencia atlética donde hay doce participantes, scudl es
el nUmero total de formas diferentes en que pueden llegar los tres primeros competidores?

«jLO QUE SABEMOS ES UNA GOTA, LO QUE IGNORAMOS ES UN OCEANO!

Isaac Newton



